



清华大学

Tsinghua University

马克思主义学院工作简报

马克思主义学院编

2014年第1期（总第9期）02月28日

■ 重点工作

※ 教育部社科司副司长徐艳国一行来我院调研

2014年1月6日，我院获得教育部人文社会科学研究专项任务项目（高校思想政治理论课）“马克思主义理论学科发展状况研究”的立项。1月10日，教育部社科司副司长徐艳国一行三人来我院了解“马克思主义理论学科发展报告”（2013年度）的撰写提纲和进展情况，对课题组前一阶段的工作提出了表扬，并对下一步工作的开展提出了建议。报告将分5个部分，分别为队伍建设、科学研究、研究生培养、对外交流和社会服务。

※ 吴潜涛教授应邀出席中共中央国务院、宣传部举行的团拜会及文化茶座活动

2014年1月29日，吴潜涛教授作为思想理论界代表应邀参加由中共中央国务院举办的春节团拜会；1月17日，吴潜涛教授应邀出席由中共中央政治局委员、中宣部部长刘奇葆主持的文化茶座。

※ “混合所有制视角下的国有企业”研讨会在清华大学举行

2月27日下午，由清华大学马克思主义学院和清华大学经管学院中国公有资产研究中心共同主办的“混合所有制视角下的国有企业”研讨会在清华大学甲所举行。来自清华大学、北京大学、中国人民大学、南开大学以及国资委新闻中心、现代国际关系研究院、中国纺织工业联合会和央企媒体联盟等科研学术机构和媒体的近30位专家学者与会，研讨会由清华大学马克思主义学院院长助理刘震副教授主持。

与会专家学者就主题展开了热烈的讨论，围绕在十八届三中全会精神的指导下国有企业进行混合所有制改革的理论认识和实践情况进行探讨。大家认为，混合所有制是实现基本经济制度的有效形式，是坚持公有制主体地位的有效形式。

对外经贸大学中国经济发展研究中心主任郭飞教授从国企改革的历史角度出发，认为国企改革取得了巨大的成功，同时也存在一些问题，混合所有制是解决这些问题的一种思路和方法。

中国企业报社总编、中国企业研究院执行院长兼首席研究员李锦从政策和国内外国企改革实践

正反两方面的例子来解读混合所有制对国企改革的影响。现代国际关系研究院经济安全研究中心主任江涌研究员则从国家安全和政治安全的角度诠释了国有企业的重要性，同时强调了全球化和新自由主义背景下国企改革必须慎重。

清华大学经管学院中国公有资产研究中心主任吴栋教授认为国企改革和混合所有制不能搞成私有化，要以社会主义的原则和方法解决问题，并从 2008 年金融危机中国有企业的表现中看出，中国之所以在危机中获得主动，就是因为国企的作用。

此外，中国石油报社长、党委书记、总编辑邱宝林和中国航天报社长冯春萍也从央企工作和宣传的角度谈了对混合所有制的看法。

经过 4 个多小时的研讨，与会的专家学者表示此次研讨会将有助于大家加深对混合所有制以及国有企业的改革的理解，同时认为要加强相关方面的研究。据悉，清华大学马院还将组织一系列相关研讨会。

■ 学术活动

王宪明教授参加纪念严复诞辰 160 周年系列活动。 1 月 8 日，王宪明教授在福州参加了福建省政协主办的“纪念严复诞辰一百六十周年学术演讲会”，并在大会上做了《严复与柏克——新发现严复批注英文本〈柏克传〉的学术价值》的主题报告；9 日，王宪明教授参加了福州市人民政府主办的“天演宗风”系列活动，并在三坊七巷严复翰墨馆发表《严复的历史与历史的严复》的演讲。我院博士生黄焯钧也应邀参加纪念活动，并发表《严复与马君武思想比较研究》的学术报告。出席纪念活动的有来自两岸三地的领导、学者及市民数百人。

肖贵清教授受邀做“怎样提高国家社科基金项目的申请质量和水平”讲座。 2014 年 1 月 9 日，肖贵清教授受校文科处邀请，作为国家社科基金项目负责人和评审专家，为清华文科院系讲解怎样提高国家社科基金项目的申请质量和水平。

我院教师论文获清华大学高等教育学会优秀论文二等奖。 1 月 21 日，2013 年清华大学高等教育学会优秀论文奖结果公布，我院刘震副教授与硕士生曹泽熙合写的论文“‘翻转课堂’教学模式在思想政治理论课上的实践与思考”（该文发表在《现代教育技术》（CSSCI）2013 年第 8 期）获二等奖。

概论组在《中国党政干部论坛》发表系列文章。 中共中央党校主办的全国中文核心期刊《中国党政干部论坛》2014 年第 2 期刊载了我院概论组师生以“新时期民生建设五大抓手”为主题的一组文章：解安教授的《新一届中央领导集体民生建设思想研究》、陈明凡副教授的《医疗是民生之需》、冯务中副教授的《教育是民生之基》、何建宇副教授的《养老是民生之依》、博士生赵爽的《就业是民生之本》、博士生朱慧勇的《住房是民生之要》。这组文章被编者作为封面文章重点推荐。编者按指出：“民生建设是社会主义现代化的永恒主题，但民生建设包括哪些内容，人们至今仍未形成共识。为此，我们约请清华大学马克思主义学院的专家学者撰写了这组文章。这组文章认为：就业、住房、

教育、医疗和养老构成了以习近平为总书记的新一届中央领导集体民生建设思想的重要内容。”

■ 教学工作

“思想道德修养与法律基础”课程获得国家精品资源共享课立项。2014年1月，“思想道德修养与法律基础”课程获得国家精品资源共享课立项。这是该课程继2005年、2009年两次获得国家精品课和北京市精品课后第三次获得国家精品课立项。此次我校参评课程48门，入选45门，其中文科不超过10门。

李成旺副教授在北京高教学会马克思主义原理研究会2013年年会上作大会发言。2014年1月11日，“北京高教学会马克思主义原理研究会2013年年会”在北京西郊宾馆举行，来自清华大学、北京大学等北京地区数十所高校的百余位教师参加了会议。我院李成旺副教授与会并应大会秘书处邀请，在会议“科研经验交流”阶段作了题为“历史唯物主义研究的最新进展”的大会发言，并介绍了国家社会科学基金项目申请的经验心得和注意事项。

学院申请承担“高校思想政治理论课拔尖教师国内高级访问学者资助项目”。2014年1月20日，学院申请承担“高校思想政治理论课拔尖教师国内高级访问学者资助项目”，计划每年招收20人。

■ 科研工作

我院完成2013年度科研统计工作。2014年1月15日完成学院2013年度的科研统计工作，2013年共出版著作7部，发表论文134篇（其中核心期刊论文81篇，不含学生）；新立项18项，获批总经费312万（其中，纵向12项，经费279万）；获得省部级科研奖励4项。

我院召开北京市社科重点项目工作布置会。2014年1月16日，北京市社科重点项目工作布置会召开，学院将有10位教师参与此项目，将针对社会热点问题，在网络媒体发表一系列有品位、有深度、有亮点的文章。2月20日参与北京市社科重点项目的10位老师上报了撰写文章的题目；同时第一批文章已经提交给北京市委宣传部。

■ 课组工作

概论课程组举行2013年总结会。1月7日下午，概论课程组在118会议室举行2013年总结会。会议由概论组负责人解安教授主持。冯务中副教授、陈明凡副教授、孔祥云教授、何建宇副教授、肖贵清教授、刘敬东教授、夏凯平副教授、解安教授依次从教学、科研和公共服务等方面进行了汇报和述职，并就如何更好促进课程组工作提出了建议。

“思想道德修养与法律基础”课组召开课程座谈会。2014年1月9日，“思想道德修养与法律基础”课组在善斋召开课程座谈会，课组全体教师就课程教学体系、大纲使用、教学内容安排、课堂互

动组织等问题进行交流和探讨，并对近期课组科研合作任务进行布置和安排。

■ 学生工作

我院毕业生参加 2013 年度北京高校思想政治教育学科优秀博士和硕士学位论文的评选。学院 8 名 2013 年度毕业的研究生参加 2013 年度北京高校思想政治教育学科优秀博士和硕士学位论文的评选。此次活动是为纪念思想政治教育学科设立 30 周年，由首都大学生思想政治教育研究中心和北京高校德育研究会联合组织开展。

■ 培训工作

我院联合山西省教育厅建立山西省高校思想政治教育师资培训基地并举办山西省高校思政部主任论坛及素质能力提升研讨会。2014 年 2 月 23 日上午 9 点，清华大学马克思主义学院与山西省教育厅联合建立山西省高校思想政治教育师资培训基地揭牌仪式在清华大学近春园第三会议室举行，双方领导到会并致辞，之后宣布山西省高校思政部主任论坛及素质能力提升研讨会开幕，山西省 70 余所高校思政部主任到会，并参加了之后 23 日-28 日的研讨会。

报：校领导、两办及学校相关部处

送：院务会成员、院党委委员

发：院全体教师

责任编辑：张苗

审核：刘震

联系电话：62772576

E-Mail: mybgs@tsinghua.edu.cn